Шафа можливостей:
3 історії про те, як неможливе стало можливим...
ІСТОРІЯ ТРЕТЯ «СОНце»
Автор ідеї – Вадим Хаїнський
Інклюзивний мистецький перформанс «СОНце» наш спосіб осмислити великий механізм під назвою «життя», в якому кожен з нас є його частиною.
Основним символом єдності стало сонце, як знак безмежності та життєдайної сили. Символічним є те, що в перформансі задіяні «СОНЯЧНІ» люди з синдромом Дауна, які відкриті до навколишньому світу і для кожного, хто їм посміхається.
Простір на фоні якого діють перформери, філософія чорного і жовтого кольорів явно підкреслюють основну думку дійства. Це своєрідний СОН в якому оживають СОНні химери які через тілесну словесність та звукові мерехтіння прагнуть СВІТлого – сонця. 
Яскраво виражені моменти людського спілкування, взаємозв’язки, переживання та поведінка. Цикл життя - це космос, кожна людина унікальна планета, сонце її мрії, натхнення, молитви, надії та марення. Чи кожен може і хоче поділилися власним сонцем і теплом душі з оточуючими? Отримавши дозу сонячного тепла чи стаємо ми СОНЦЕсяйними? Можливо взаємодія з партнером і є взаємодія з Всесвітом?
Авторові важко самому збагнути та пояснити усі моменти дійства, натомість глядачеві лишається безмежне поле уяви для того щоб зрозуміти, співпереживати та сприйняти відчуте. Кожен пропонує свою версію побаченого і саме в цьому є особливість нашого перформансу.
